

我与马兰矿：“朋友式”的成长之旅

张烨境

初见：从陌生到好奇的初遇

2023年8月6日清晨，我站在马兰矿的大门前，仰头望着“山西焦煤西山煤电马兰矿”几个大字，像极了初见一位新朋友时的局促与期待。门内假山流水淙淙，办公楼庄严肃穆，安保大叔一句“是新来的大学生吗？”顷刻之间，让陌生感骤然消融。这便是我与马兰矿的第一次对话。

那一天，我在矿区沙盘前努力“背诵”她的轮廓，在马兰矿组织人事部填写“相识”的档案，在招待所的餐桌上尝到了她的“见面礼”——一桌鲜香麻辣的马兰矿特色菜。在座谈会上，矿领导如长辈般讲述奋斗故事，叮嘱我们“要像树一样向下扎根”。

那时我还不不懂，扎根需要多少汗水的浇灌。

相知：在汗水中扎根

真正的“破冰”始于岗前培训。烈日下的军姿、踢正步的号令、矿井安全课的警示，像一场严苛的“军训”，让我褪去学生气，学会用纪律与责任与她对话。在此后的轮岗实习，则像一场漫长的“探访”——我以脚步丈量她的每一寸肌理，用双手触摸她的呼吸与心跳。

深交：在碰撞中成长

这场漫长的“探访”从洗衣房蒸汽中升起，矿工服褶皱里抖落的不仅是煤灰，更是矿山深处永不熄灭的生存火炬；档案室的数字迷宫教会我，每个小数点都

是撑起井下巷道的精神铆钉；当机械臂在选煤厂划破认知穹顶时，选煤厂智能调度中心跳动的数据流已预言了蜕变的方向。这场成长从来不是单向奔赴，我在党政办公室打翻的茶杯与重组的“公文基因”，恰如矿井剥离传统茧壳时迸发的星火。直至钢材库里，师傅带我在成捆的电缆垛间清点时，她扬了扬手中的本子说：“咱们本上的数字，可是编织矿区的电流心跳。”盘曲的电缆、厚重的台账，让我再次触摸到她的“血脉”——安全与责任。如今站在智慧矿山的交界处回望，才惊觉严谨是矿脉中涌动的温柔，安全与责任是托举起百万吨产量的掌纹纹路。

未来：携手同行

如今再望向马兰矿的大门，那庄重的11个字已像老友家的门牌，透着熟悉的暖意。

从轮岗实习生到马兰矿党委宣传部一员，这个总爱用“机器”讲故事的新身份，开始教我聆听另一种心跳。在这里，张鹏哥教我以相机为捕梦网捕捉光影，用剪辑软件丈量时光。三周里，

我像原煤经历筛分般重塑，在老照片泛黄的折痕中读懂“把岁月酿成光”的深意，在剪辑卡点里听见画面呼吸的韵律。

我曾问我的新朋友——马兰矿：“为什么选择我？”她以四季作答：春——新芽破土时，用军事训练磨去我的稚嫩；夏——烈日灼灼时，用轮岗历练教会我坚韧；秋——硕果满枝时，用智能化转型点燃我的热望；冬——寒风凛冽时，用“安全第一”的叮嘱为我筑起屏障。而我的答案藏在日记本里：“因为你让我相信，最好的朋友，是能让让自己变得更好的那个人。”

未来还长，马兰矿——我的新朋友，愿我们继续以汗水浇灌信任，用创新书写故事，在这片黑色的土地之上，共同生长出一片璀璨的星光。

(作者单位：马兰矿)

夏天的背影

王恩会

是谁走漏的风声
牵牛花
悄悄爬上篱墙

被阳光摔碎的晨露
惊动了
狗尾巴草未做完的梦

初红的第一枚果子
我还未
来得及品尝
便被喜鹊啄破

珍珠梅开了
我却不敢
将它插在花瓶
深怕落下一场雪

(作者单位：西曲矿)

专注



李文军(太原公司)

家庭

中暑记

刘崇

砖头油毡组成的简易格子间
狭小闷热
不到十平米的渣滓洞里
我们是自己的囚徒
空气像粘稠的熔岩
每口呼吸肺部都像被铁砂磨过
胸闷攥紧喉咙时
我像被缴械的枭雄
瘫在椅子上看夕阳
提前落进浑浊的眼
星星早早跑出来
在视网膜上跳着混乱的舞
汗珠子撞开了闸门
顺着额角漫过锁骨
在衬衫里
汇成了河
喉头涌着苦
一开口便是泛滥的黄河
裹挟着胃里的浪
翻江倒海
身体软得像将倾的大厦
脚步在瓷砖上踉踉跄跄
恍惚间
看见亚瑟王放下了手里的剑
在热浪里
残破的身躯缓缓倒下

(作者单位：屯兰矿)

见证成长 再铸辉煌

师渊博

午后，我站在办公室的窗前，望着街边熙攘的人群和远方西山静谧的风景。这座城市、这个季节、这些人们，都让我感到无比的宁静放松、温暖美好。我知道，这就是我为之奋斗的生活。恬静淡然中馥郁饱满的幸福，让我心潮澎湃。

西山，这方偏隅曾经是一片荒凉的土地，地表荒芜贫瘠，也无电网密布。然而，随着时光的流逝和伟大事业的召唤，这片宝藏之地被渐次唤醒，屹立起了一座座高大的筒仓、电厂，挺拔在苍山翠谷之间，任由滚烫的太阳石轮向八荒。

回首经年，山西焦煤吹响了新征程的冲锋号，开启了热血沸腾的新篇章，无数信仰坚定的“煤亮子”和“党素珍”们，不畏艰险、不惧困难，奋勇争先践行着初心使命，在勇毅前行中焕发出目不暇接的璀璨光芒。

这是一段充满激情与挑战的新旅程，更是一段追求卓越与进步的新征途。豪情万丈的“煤亮子”们，是企业发展的劳动者，是时代前行的引领者，与煤炭为伴，与机器为伍，不知疲倦地挥汗如雨，将滚滚乌金捧出地底深山。心细如发的“党素珍”们，是家庭幸福的守护者，是社会和谐的推动者，饭菜可口暖胃、缝补关爱安全，母亲般呵护体恤入微，将浓浓深情洒遍矿山。

我欣喜地看到，山西焦煤这艘远洋巨轮，被注入了新的活力，以顽强的姿态向着“打造国际炼焦煤市场领军级企业”的目标，更加稳健、更加有力地高速航行。

她承载着一份精神，一种团结奉献、求实进取的精神。她以发展企业、奉献社会、造福员工为宗旨，紧紧围绕“安全集约高效绿色智能

生产”这一主线，引领焦煤人用实际行动为企业的高质量发展贡献力量。

她承载着一份责任，一份对全体焦煤人的责任。他们以身作则，聚焦改革攻坚、经营提效、管理升级等关键环节，努力提高企业的核心竞争力和市场占有率，为焦煤人创造更好的工作环境和更广阔的发展空间。

在书写山西焦煤壮美画卷的成千上万建设者中，我有幸身为一员，倍感无上荣光。感叹旧日的风雨沧桑，骄傲今天的蓬勃发展，目的是展望未来再创辉煌。我相信，今后的我们也必将像前辈一样，拿稳接力棒、跑好接力赛，期待与山西焦煤共铸辉煌。

汽笛悠远，巨轮启航，我也一并被带向瑰丽无边的远方。

(作者单位：晋兴公司)